

不忘初心 构建和谐家园

——合肥市肥西县上派镇灯塔社区党建引领和谐社区建设纪实

社区是社会和谐的基础。近年来,合肥市肥西县上派镇灯塔社区党总支在镇党委、镇政府的坚强领导下,不忘初心使命,始终坚持党建统

领社区全盘工作,充分发挥社区党组织的凝聚力、战斗力,本着以人为本、服务居民的宗旨,不断加强自身建设,以解决群众关心的热点、难点问

题为切入口,持续提升社区社会治理水平,扎扎实实办实事,倾心为民做好事,大力推进和谐社区建设进程,努力为社区居民构筑和谐家园。



健康义诊。



灯塔社区新时代文明实践站开展“童心向党 爱心赠书”迎六一活动。



爱心理发。



元宵节猜灯谜。

1

强本固基 凝聚力量筑核心

肥西县上派镇灯塔社区位于上派镇东南侧,辖区面积7.37平方公里。近年来,随着安置点和辖区新开发小区入住率不断提高,居住密度逐渐变大,管理难度也与日俱增。社区党总支主动作为,通过不断加强自身建设,进一步提高社区党建质量,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,为和谐社区建设提供坚实的组织保障。

健全制度,不断夯实党建工作基础。社区党总支下设三个支部,按照规范化要求开展组织活动;认真落实“三会一课”、民主生活会、组织生活会、民主评议党员等制度;定期召开支部委员会、党小组会、支部党员大会,做好会议记录,并详细备案。

加强学习,强化思想根基。社区党总支成立党史学习教育领导小组,制定了学习方案和学习制度;通过老党员讲党史

故事、书记带头讲党课、七一专题党史学习教育、参观马子中烈士墓、观看红色电影、表彰光荣在党50周年老党员等形式,引导党员感悟革命精神,汲取奋进力量。同时,将加强意识形态工作与党史学习教育常态化有机结合,利用微信、宣传栏等平台,积极宣传党的思想、方针、政策,为社区发展提供坚强的思想保证和健康的舆论环境。严把发展关口,党总支严格落实党员发展计划,把政治标准放在首位,注重在积极参与灯塔各项工作开展的青年中发展党员,进一步优化党员队伍结构。

高质量发展离不开高素质团队。在组织换届工作中,社区聚焦换届目标任务、时间节点,提前谋划部署,坚持高标准、严要求推进换届工作,积极引导党员、社区居民参与到换届选举工作中,夯实了社区党组织建设,奠定了坚实的群众基础和群众基础。

2

服务创新 我为群众办实事

“群众的需求,往往藏在不起眼的小细节里。社区工作者应俯下身子用心观察,及时发现民生堵点痛点。从问题出发,精准施策,办实事,做好事。”社区副书记、副主任王正育说。2021年9月,灯塔社区顺利完成村改居工作。社区以此为契机,不断创新服务,结合党史学习教育,深入开展“我为群众办实事”活动,认真解决群众最关心最直接最现实的问题,让群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

为尽快实现居民的新居梦,让灯塔群众早日安居乐业,社区积极推动灯塔二期A、B、C区安置房收尾工作,协同相关部门推动灯塔家园安置房验收工作。目前,安置工作正有序推进中。已经安置的安置房不动产权证办理一直是群众关注的热点问题。社区成立了不动产登记专项工作小组,进行了逐栋逐户的“扫楼”行动,彻底摸清底数,集中为灯塔家园安置户办理不动产登记。

结合文明创建活动,围绕小区基础设施、社区建设、环境卫生等方面,社区开展了专项整治活动,优化人居环境,让创建成果惠及更多居民群众;在对小区基础设施开展全面排查的基础上,完成了小区13栋楼的楼顶护栏不锈钢更换提升工程,提高了居民的安全感;为进一步改善小区居住环境,实施雨污水分流、下水涵改造、小区水泥路面沥青化改造等综

合项目;对小区道路、路侧石及小广场、路灯、监控摄像头、停车位等全面提升改造,打造更好的宜居环境。

坚持人民至上,做好民生保障。该社区在重大节日慰问困难群体,为低保、重病及其他困难人员申请大病救助、临时救助,按月通过一卡通发放80周岁以上居民高龄津贴,为重度残疾人申办护理补贴;扎实推进脱贫摘帽巩固提升工作,坚持常态化走访慰问,巩固脱贫成效。

利用好新时代文明实践站,该社区联合共青团、县妇联、县科协等部门,开展科技展览、健康讲座、“腊八节送温暖”等文化和志愿活动,丰富居民生活;组织开展志愿服务,持续推动“爱心理发室”项目,并在实践中积极探索创新,丰富志愿活动内涵;持续推进“一村一法律顾问”工作机制,为群众提供法律咨询、法律援助等服务。

该社区还充分利用好“智慧肥西”等网络信息平台,落实网格精细化管理,及时关注网格内群众的多样化需求,真正服务群众;切实增强社区干部责任感,高度重视信访维稳工作,秉持着对群众高度负责的原则,从源头上预防减少矛盾纠纷,把矛盾纠纷解决在基层,化解在萌芽中;坚持食品安全、安全生产月巡查制度,排查安全隐患,保持整体态势平稳;继续常态化开展巡河、禁烧等各项工作。

3

倾心为民 构建和谐家园

“民生幸福是构建和谐社会的根本,让每一个居民都能快乐地生活,才能实现真正和谐。”社区党总支书记张守华说。近年来,在镇党委、镇政府的大力支持下,灯塔社区以打造“家风·家训”为主题,以“家文化”为载体,发挥党员的先锋模范作用,织密服务居民的服务网,打造精品安置点主题小区,让党旗在小区里高高飘扬。

社区以“家和”“家孝”“家廉”“家训”为重点进行宣传,小区内主干道均树立以家风家训为主题的宣传栏,通过在社区各个角落打造文化活动阵地,形成文化服务的公众效应,展示“优秀家风家训”的良好氛围;通过一系列举措将家文化融入社区的网格之中,让居民们抬头即见景,家风在景中。

同时,社区在高速时代御府小区开展“红色物业”建设,凝聚社区和物业双方力量,有效整合服务资源,集聚服务力量,把基层党建与回应群众关切、提升物业服务有机融合,把物业打造成党组织联系服务群众的平台,用“红色服务”温暖居民。

针对疫情防控形势,社区本着对群众高度负责的态度,严格贯彻落实上级党委关于疫情防控的一系列决策部署,严

格执行常态化疫情防控工作要求,发挥网格作用,落实两委值班、小区外来人员登记扫码等各项疫情防控常态化值守工作;联合小区物业加强宣传,做好外来人员返肥报备登记;组织社区群众定期参加核酸检测,为人民群众的生命安全筑牢防线。

近年来,灯塔社区在上级领导关怀指导下,以党建为核心,围绕社区工作实际和居民需求,以建设平安、和谐社区为目标,通过强化社区建设,提升服务和管理水平,使社区管理成效明显增强、社区工作效率明显提高、社区环境明显改善、社区服务机制明显完善,社区居民满意度和幸福感越来越高。

“社区工作应心系‘万家灯火’、情牵‘柴米油盐’。”灯塔社区书记张守华说,“社区党总支将始终不忘初心、牢记使命,秉持群众事、无小事的理念,立足本职,扎实工作,勇于担当,为居民创建一个平安、文明、和谐优雅的生活环境,努力把辖区建设成为关系融洽的和谐社区,舒适祥和、充满活力、彰显魅力的幸福家园。”

(张春雨 何瑶)